

# 奥运会期间，日本禁止海外观众入境的背后

新华社东京3月21日电(记者王子江)日本政府、东京奥组委和东京都政府20日与国际奥委会和国际残奥委会发表联合声明，宣布海外观众将无法在今年夏天入境日本。对于近100万海外奥运会和残奥会门票持有者来说，这是一个坏消息，但对于奥运会来说，无疑是多了一层安全保障。

去年11月国际奥委会主席巴赫访问日本时，与日本方面达成共识，承诺让“合理数量”的观众在现场观看奥运会，对海外观众入境也持乐观态度。当时日本疫情形势稳定，但之后日本推出的经济刺激措施导致全日本旅游消费报复性反弹，伴随着人员的大量聚集，疫情急转直下，菅义伟政府2月被迫宣布包括东京都在内的多地进入紧急状态，一度放松的入境限制也全部取消。这一深刻教训，可以说是禁止海外观众入境的直接诱因。

日本的疫情形势依然非常严峻，东京都17日的确诊病例超过400例，几个解除紧急状态的地区疫情也有反弹苗头。因此，日本政府计划在21日全面解除紧急状态后，继续实施“全面暂停外国人的新入境许可”管控措施，每天允许入境者人数的上限为2000人。《日经新闻》报道，日本政府还将要求全部入境者下载可以定位的APP，由国家设置的“入国者健康确认中心”与入境者每天进行1次视频通话，确认健康状况。

奥运相关人士和运动员的入境问题，肯定是作为例外加以特别考虑的，因为4月初，奥运会测试赛将要重新启动。日本方面为所有参会人员制定了详细的防疫手册，除了入境检测外，原则上规定所有人在近乎“真空”中行动，避免接触当地社区。参加奥运会和残奥会的运动员大约为15400人，来自200多个国家和地区，另外还有来自世界各地的记者、裁判、官员、赞助商等等，全部加起来有数万人。东道主光是为这几万人制定防疫手册就用了3个多月的时间，根本没有能力应对可能入境的近百万海外观众。

过去一年，日本民众对于奥运会的态度始终比较消极。民意调查显示，今年初，第三波疫情最严重时，超过80%的日本民众希望东京奥运会和残奥会取消或者再次推迟举行。《读卖新闻》3月初的民意调查显示，这个比例仍然接近六成。民众态度消极一个重要原因，就是担心海外游客大量涌入增加疫情恶化风险。今年下半年，日本要举行自民党总裁选举和众议院换届选举，为了应对选情，期待连任的菅义伟政府也只能被迫继续“闭关锁国”。

东京奥运会原本对海外游客极其看重。按照日本各界的共识，东京奥运会将向世界展示日本的重建和复兴，标志着日本从2011年大地震的灾难中恢复。日本企业也期望通过多领域的技术升级让世界看到日本的革新。同时，日本市场也期待东京在奥运会期间迎来200万游客，刺激2019年因上调消费税率而遭受打击的日本经济。这些宏大的目标已经不可能实现。

禁止海外观众入境日本，并不代表东京奥运会将闭门举行。日本方面和国际奥委会将在4月底决定本土观众的数量。如同海外观众的问题一样，决定权还在日本政府手里。相信3月25日开始的火炬接力将成为日本方面的一个重要参考，如果火炬传递没有造成大的群体感染，本土观众的前景将更加乐观。

为了筹办奥运会，日本已经花费了大约120亿美元，缺少海外观众造成的损失与可能带来的风险相比已经可以忽略不计。巴赫和日本奥委会主席山下泰裕都曾表示，奥运会即使闭门举行，也是可以接受的。因为只要有电视转播，国际奥委会和日本方面就能把损失减少到最低，这是各方都能接受的底线。当然，对于原本就是通过电视画面了解奥运会比赛的全世界大多数人来说，可能心理反倒更平衡了。

# 反歧视 反仇恨



3月20日，人们在美国加利福尼亚州洛杉矶县圣加布里埃尔参加集会，抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

美国亚特兰大地区16日发生3起枪击案，造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。近日美国多地举行集会和游行，抗议美国新冠疫情下显著增加的针对亚裔暴力、种族歧视和仇外情绪。

新华社发(曾慧摄)



3月20日，人们在美国佐治亚州亚特兰大市举行抗议针对亚裔暴力的集会。新华社发(王晓衡摄)



3月20日，一名带着孩子的女子手持“停止仇恨亚裔”的标语在美亚特兰大市参加抗议针对亚裔暴力的集会。新华社发(王晓衡摄)

新华社洛杉矶3月20日电(记者高山)烛光点点寄哀思，声声疾呼斥歧视。20日晚，数百名戴着口罩的民众聚集在美国加利福尼亚州洛杉矶县圣加布里埃尔市米申剧院前的广场，声讨近期在美国多地发生的针对亚裔的暴力行为，悼念亚特兰大枪击案中的受害者。

美国佐治亚州亚特兰大地区16日发生3起枪击案，造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。美国多地民众连日来纷纷举行各种活动，抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

参加圣加布里埃尔市集会的民众中既有老人也有儿童，他们手捧点燃的蜡烛，在风中挥舞

着标语牌，表达“停止种族歧视”“携手反对仇恨”等诉求。

一位姓李的华裔老人表示，新冠病毒可怕，但种族歧视的“病毒”更可怕。在近期多起针对亚裔的暴力袭击中，老人都是无辜受害者。他说，自己坚持和儿孙一道前来，就是要大声对针对亚裔的种族歧视说“不”。

虽然参加当天集会的以华裔和其他亚裔人士为主，但也有许多其他族裔的民众声援。

白人老奶奶谢丽·卡伯特说：“我有许多邻居和朋友都是亚裔，他们都是我生活的一

部分，我不希望他们受到伤害或者生活在恐惧中。疫情暴发一年来，他们中的一些人甚至不敢出门。”

当地居民雷·史密斯也表示，针对亚裔的暴力和歧视是不可接受的，不论是哪个族裔，现在这个时刻都要团结起来，互相支持，与种族主义进行斗争。

圣加布里埃尔市副市长丁言渝在集会现场对新华社记者表示，亚裔在抗击疫情的斗争中作出了重要贡献，决不能容忍针对亚裔的种族歧视现象。“我们亚裔不能成为‘哑裔’，必须站出来为华裔社区、亚裔社区发出

# 再迎提前大选，以色列政治僵局难破

## 国际观察

新华社耶路撒冷3月21日电(记者尚昊)

以色列将于23日举行两年内的第四次议会选举，以期结束该国持续近两年的政治僵局。同此前三次选举相比，以色列内部各方力量组合出现较大调整变化。根据选前民调，总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团虽有望在选举中保持领先地位，但仍将面临组阁难题，靠此次选举稳定政局恐怕不易。

### 全新竞争

以色列议会实行一院制，共有120名议员。法律规定，获得议会半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立，以色列历史上从未出现单一政党组阁的情况。这也是该国政局容易发生波动的一个原因。2019年4月以来，以色列已经举行了三次议会选举，前两次均组阁失败。利库德集团和中间派大党蓝白党去年5月组成联合政府打破了组阁僵局，但双方因分歧严重合作破裂，议会于去年12月宣告解散。

以色列舆论认为，本次第24届议会选举是一场全新竞争，原因是曾经的议会三大政党均出现了不同程度的分化，各方力量组合调整较大。

分析人士指出，新变化主要包括：内塔尼娅胡的党内对手吉德翁·萨尔组建新政党“新希望”党并将角逐总理一职，该党主张同利库德集团相似，将分流利库德集团选票，在一定程度上增加内塔尼娅胡的组阁难度；曾“领跑”议会选举的蓝白党内部出现分裂导致选情堪忧，而从该政治联盟“出走”、由前财政部长亚伊尔·拉皮德领导的中左翼政党“拥有未来”党或将一跃成为议会第二大党，而且该党已明确表示拒绝同内塔尼娅胡合作；议会第三大党阿拉伯政党联盟“联合名单”党也出现分裂，成员之一的联合阿拉伯党“另立门户”，恐将进一步分化中左翼力量，并影响该国约200万阿拉伯民众的投票选择。

舆论认为，此次选举中，多个右翼党派都成为了内塔尼娅胡的对手，内塔尼娅胡的传统竞选策略遭遇困难，右翼阵营内部分化对以色列政治的影响或将是长期而深远的。

### 整体右转

近年来，由于巴以和平前景黯淡加之右翼政党大力宣传，以色列社会整体逐渐向右转。舆论认为，此次选举后，右翼政党势力在新一届议会势必增强，中左翼政党的生存空间将遭到进一步挤压。以色列第13频道电视台19日公布的民调显示，右翼政党将在此次议会选举中获得120个议席中的近80

个席位。

海法大学政治学与管理学教授埃兰·加多特说，只要巴以冲突继续存在，公众认为以色列仍面临威胁，那么安全仍将是以色列社会的主要议题，左翼议程难以打消公众的忧虑和担忧，以色列恐将继续“右转”。以色列《国土报》援引一项新的民调结果说，巴以两国方案的许多支持者已从中左翼政党转向“新希望”党等右翼政党。

以色列媒体分析认为，一方面选民对右翼政党的支持明显增加，另一方面蓝白党、“联合名单”党等自身出现分裂，加之些中左翼小政党难以够到选举门槛，目前中左翼阵营呈现出“近乎无助”的局面。

以色列政治评论员约西·韦尔特认为，此次选举后，以色列成立的新政府将在巴勒斯坦问题、移民、难民等问题上采取更为保守的政策。

### 组阁难题

此次议会选举中，涉嫌贪腐的内塔尼娅胡能否继续连任是焦点议题之一。最新民调显示，其领导的利库德集团仍有望保持领先地位，但无论是内塔尼娅胡阵营还是反内塔尼娅胡阵营，都可能无法获得组阁所需的半数以上议席，加之党派分歧严重，利益诉求难以调和，以色列持续近两年的政治僵局恐难

我们该有的声音。”

据悉，圣加布里埃尔市警察局将举办培训，向当地民众讲授如何预防和应对种族仇恨犯罪。

圣加布里埃尔市位于洛杉矶县东部的圣加布里埃尔谷地，圣加布里埃尔谷地是美国亚裔人口增长最快的地区之一。据统计，圣加布里埃尔谷地多个城市的亚裔人口都超过居民总数的一半，而华裔又是圣加布里埃尔谷地亚裔人口中最多的。

洛杉矶地区近日将举行一系列活动，抗议针对亚裔的暴力和歧视。圣加布里埃尔市的这场烛光纪念集会只是当晚的多场活动之一。洛杉矶市长加切蒂19日谴责针对亚裔的种族仇恨和歧视，呼吁民众行动起来，向执法机构举报这类犯罪行为。

反歧视团体“制止仇恨亚太裔美国人组织”日前发布的报告指出，在去年3月中旬至今年2月底的近一年时间里，该组织在全美收到了近3800起针对亚裔美国人的种族歧视事件报告，包括言语攻击和人身伤害等各种形式。其中，加州是发生针对亚裔种族歧视事件最多的地区，而华裔更是被攻击最多的族裔。“制止仇恨亚太裔美国人组织”19日介绍说，从去年3月至今，发生在洛杉矶的此类事件达360起。

根据洛杉矶市警察局的数据，2020年发生在洛杉矶市的反亚裔仇恨犯罪数量比2019年增长了114%。当地媒体援引有关专家的话指出，其重要原因是对新冠疫情的错误表述和谎言。

新华社华盛顿3月20日电(记者徐剑梅、邓仙来)数百名民众20日在美国南部佐治亚州首府亚特兰大举行集会，抗议美国新冠疫情下显著增加的针对亚裔暴力、种族歧视和仇外情绪，要求为亚特兰大枪击案受害者伸张正义。

综合美国媒体报道，当天，来自美国各地不同年龄、不同肤色的抗议者在亚特兰大的佐治亚州议会大厦前举行集会。他们戴着口罩，举着写有“我们不是病毒”和“停止仇恨亚裔”等字样的标语，还为日前亚特兰大地区针对亚裔的枪击案的遇难者默哀。今年1月当选的民主党联邦参议员拉斐尔·沃诺克和乔恩·奥索夫也参加集会。

亚特兰大地区16日发生3起枪击案，造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。尽管警方尚未确定嫌疑人的作案动机，但近来在新冠疫情下美国针对亚裔的暴力事件不断增加，美国朝野许多人士认为亚特兰大地区发生的枪击案是针对亚裔的攻击，嫌疑人作案动机至少部分缘于对亚裔的偏见。

连日来，在亚特兰大地区发生枪击案的场所外，许多人为遇害者献上花束、点燃蜡烛。在美国首都华盛顿特区、明尼苏达州、俄亥俄州等地，近日也举行了抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪的活动。美国总统拜登和副总统哈里斯19日在亚特兰大会见亚裔美国人社区领袖，谴责新冠疫情下美国针对亚裔的仇恨犯罪。

据报道，佐治亚州议会2020年通过一项反仇恨犯罪法，对存在种族、肤色、宗教、国籍、性别、性取向或残疾等歧视动机的特定犯罪行为施加额外惩处。

在短时间内被破解。

根据民调，利库德集团与三个犹太人政党组织的内塔尼娅胡阵营有望获得50个席位，由“拥有未来”党、“新希望”党及若干中左翼政党组成的反内塔尼娅胡阵营或将获得56个席位。而有望分别获得10席和4席的统一右翼联盟和联合阿拉伯党尚未表态支持哪一阵营，它们可能成为组阁的关键因素。

分析人士认为，反内塔尼娅胡阵营的政府组建路径是，拉拢联合阿拉伯党和统一右翼联盟加入，但统一右翼联盟已经明确表态不与“联合名单”党合作，这一路径存在困难。而即使该阵营成功组建联合政府，其意识形态及社会政策取向上的具体差异都可能使之成为一个不稳定的组合，甚至导致提前大选。

另有分析指出，尽管内塔尼娅胡阵营缺乏组建政府的明确路径，但鉴于反内塔尼娅胡阵营在意识形态及应由谁出任总理等问题上存在分歧，不排除联合阿拉伯党和统一右翼联盟加入内塔尼娅胡阵营的可能性。

以色列政治评论员乔纳森·利斯说，目前最重要的变数是选民投票率。由于新冠疫情、航班管制、部分民众对选举厌倦等原因，投票率可能会被拉低。低投票率客观上将不利于阿拉伯政党或者左翼政党。此外，一些中左翼小政党可能进入议会也将对选举结果产生重要影响。